

央行推出首项支持资本市场的货币政策工具，即日起接受申报，专家解读SFIF首期5000亿元，股市“稳定器”落地



扫码看视频

10月10日，我国首项支持资本市场的货币政策工具落地。

中国人民银行当日一早发布公告称，即日起，接受符合条件的证券、基金、保险公司申报“证券、基金、保险公司互换便利(SFIF)”。首期操作规模5000亿元，视情可进一步扩大操作规模。

证券、基金、保险公司互换便利是一项什么工具？将大幅提升机构的资金获取能力和股票增持能力

据介绍，该工具支持符合条件的证券、基金、保险公司以债券、股票ETF、沪深300成份股等资产为抵押，从中国人民银行换入国债、央行票据等高等级流动性资产。

也就是说，通过互换便利操作，证券、基金、保险公司可以将手里流动性较差的资产替换为国债、央票，便于在市场上回购或卖出融资，这相当于直接从中国人民银行获得了流动性支持。

“此举可大幅提升相关机构的资金获取能力和股票投资能力。”中信证券金融产业首席分析师田良介绍，国债、央行票据与市场机构手上持有的其他资产相比，具有更高的信用等级和流动性。在互换便利工具支持下，市场机构获取资金的能力将进一步提高，通过对股票进行增持，更好地发挥稳定资本市场的作用。

这项互换便利工具能为资本市场带来哪些利好？增强投资行为长期性和市场内在稳定性

记者了解到，互换便利首期5000亿元，将为资本市场提供增量资金。而且，互换便利期限不超过1年，到期后可申请展期，抵押品范围未来也可能视情况扩大。

“这些操作上的灵活性均表明，该工具未来将有很大的发挥空间。”招联首席研究员董希淼表示，新工具可为资本市场持续带来“活水”，增强投资行为长期性和市场内在稳定性。

此次中国人民银行发布的公告明确表示，创设新工具旨在落实党的二十届三中全会关于“建立增强资本市场内在稳定性长效机制”的要求。可见，这项新创设的工具是一种长期制度性安排，而非仅仅应对短期市场波动。

“证券公司运用这一工具有助于增强资本市场韧性，成为市场的‘稳定器’。”中金公司研究部银行业分析师林英奇表示，5000亿元的操作规模实际进度取决于相关机构对于股票市场的增持意愿，增持股票资产的方向则取决于机构自身投资决策。

记者从几家公开市场一级交易商了解到，目前相关机构积极响应部署、准备申报，争取尽早落地首批互换便利交易。

互换便利工具此时落地释放了哪些信号？不是直接给钱，不会增加基础货币投放

当下，经济运行出现一些新的情况和问题，需要健康发展的资本市场。此时，中国人民银行首次为支持资本市场创设结构性货币政策工具，具有重要意义。

其实，类似的结构性货币政策工具在国际上已有先例。

中国银行间市场交易商协会副会长徐忠介绍，从操作原理上来看，此次央行创设的互换便利工具与有的国家使用的定期证券借贷便利类似，都是通过“以券换券”的形式实现了流动性支持。互换便利工具不是央行直接给钱，不会增加基础货币投放。

东方金诚研发部执行总监于丽峰认为，创设互换便利工具不意味着量化宽松，而是通过政策工具调动市场机构的参与度，提高市场流动性，提升货币政策在资本市场的传导效率，促进资本市场健康稳定发展。 ■据新华社



10月8日，个人投资者在位于山东省青岛市李沧区的中信证券(山东)有限责任公司青岛延川路营业部办理开户业务。

连续4天成交额破2万亿元 疯涨、大跌后 A股开始震荡分化



扫码看视频

三湘都市报10月10日讯 疯涨、大跌后，今天A股开始了震荡分化的行情，沪指冲高回落，收涨1.32%，创业板指继续调整，收跌2.95%。沪深两市全天成交额2.14万亿元，连续4个交易日突破2万亿元。

成交额再破2万亿元

A股三大指数今天集体高开，此后宽幅震荡。截至收盘，沪指涨1.32%，报3301.93点；深证成指跌0.82%，报10471.08点；创业板指跌2.95%，报2212.91点。

行业板块中，煤炭开采加工、风电设备、轨交设备、银行等板块领涨，半导体、软件开发、证券、多元金融、黑色家电等板块回调。

中字头股票集体大涨，中纺标、中铁装配、中船应急、中船汉光、中远通、中信出版、中机认检、中粮科工、中建环能等多股涨停。

沪深两市成交总额21430亿元，较前一交易日的29398亿元减少7968亿元，连续第4个交易日成交额突破2万亿元。

市场做多力量依然强劲

连续大涨后的A股出现回调，市场预期有所分化，这是上涨行情中的正常回调，还是本轮上涨行情已经告一段落？

光大证券首席经济学家、研究所所长高瑞东认为，综合来看，目前为止的牛市特征表现为量价快速上行，更多由政策出台后因市场预期A股将上行而带来的相对灵活的资金推动，增量资金仍有进入空间，股票估值和性价比仍在历史正常水平。在政策细则尚未出台、上涨逻辑未被证伪的情况下，本轮行情难言见顶。

■全媒体记者 潘显璇

长沙掀起开户潮 “00后”跑步入场 日均开户数环比翻番



扫码看视频

A股交易火热，券商营业部久违地忙碌起来。线下有不少前来办理业务的客户，线上的电话咨询也是接连不断。10月10日，三湘都市报记者走访长沙市各券商营业部发现，近期，股票新开户人数明显增加。值得注意的是，这轮开户潮中，“80后”“90后”作为主力军，还出现了很多“00后”的身影。

开户数增长约一二十倍

10月10日一早，长沙芙蓉中路中信证券营业厅，已有投资者在咨询开户业务和新手操作流程。现场，多个工作人员正在不断地接通客户电话，指导股票交易。而距离其不到100米的光大证券营业厅，10分钟内就有三位投资者前来咨询，主要涉及开户绑定银行卡和账户冻结等问题，还有要求办理融资融券业务的客户。

长沙一证券营业部负责开户的工作人员透露，国庆节后第一个交易日，线上线下共有60多个新开户客户，“之前行情冷淡时候每天仅有3到4人开户，目前开户数增长约一二十倍。”

不过，线下网点并未出现“大排长龙”开户的情况。多家证券营业部工作人员解释，目前线上开户比较方便，“线下柜台主要负责办理融资融券、期权和机构开户业务，经常存在预约满的情况”。

“00后”成入市“新股民”

广发证券工作人员李女士告诉记者，国庆假期约有150万户新用户，其中“00后”占比约15%，“我们这边假期也新开了几千户，都是7天24小时不打烊为用户线上办理开户和咨询业务”。

采访过程中，各大证券营业厅业务员均表示，近期不少年轻人成为新股民，对金融市场有着浓厚的兴趣和一定的关注度，部分营业厅出现了“00后”和大学生开户的情况。“昨天有两个大学生直接来营业厅咨询开户前的相关事宜。”国信证券工作人员刘先生告诉记者。而另一证券交易所工作人员罗女士也说，其所在的网点有刚毕业学生一起来线下办理开户。

有金融投资行业工作背景的长沙市民李女士的孩子在2003年出生。国庆节前，李女士的孩子用其给的几万元本钱开始进行股票交易。“偶尔会指导一下，最近让他进行了一些操作，昨天告诉我上涨了32%，我还开玩笑说这个月生活费不用给了。”李女士称。

■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者 全若楠